

## **История культурного, экономического и социального развития города Биробиджан с 1991 по 2015 гг**

*Семёнова Надежда Евгеньевна*

*Приамурский государственный университет им. Шолом – Алейхема*

*Студент*

### **Аннотация**

В статье рассматривается период новейшей истории города Биробиджан. Реформирование органов власти, экономическое развитие города, образование социальная и культурная жизнь.

**Ключевые слова:** город Биробиджан, история, культура, экономика, власть.

## **The history of cultural, economic and social development of the city of Birobidzhan from 1991 to 2015**

*Semyonova Nadezhda Evgenievna*

*Sholom – Aleichem Priamursky State University*

*Student*

### **Abstract**

The article considers the period of the recent history of the city of Birobidzhan. Reforming government bodies, the economic development of the city, the formation of social and cultural life.

**Keywords:** Birobidzhan City, history, culture, economy, governance.

На территории ЕАО в 1990-е годы происходило реформирование органов представительной и исполнительной власти. Глава администрации города был назначен Указом Президента Российской Федерации от 27 января 1992 года № 54 «О назначении глав администраций городов – областных центров Российской Федерации». Администрация города Биробиджана образована в связи с прекращением полномочий исполкома Биробиджанского городского Совета народных депутатов на основании постановления главы администрации города Биробиджана от 3 февраля 1992 года № 1 «О прекращении полномочий исполнительного комитета Биробиджанского городского Совета народных депутатов» [20, с. 1]. В 1994-1995 гг. по итогам выборов в представительные органы местного самоуправления в городе Биробиджане было сформировано городское собрание народных представителей [22, с. 1]. В 1997 году было сформировано муниципальное образование «Город Биробиджан». На территории города 27 апреля 1997 года были проведены выборы в представительный орган местного самоуправления – городскую Думу. В качестве правовой организации местного самоуправления решением Биробиджанской

городской Думы 24 июля 1997 года был принят Устав муниципального образования «Город Биробиджан». В соответствии с Уставом выборным представительным органом городского самоуправления являлась Биробиджанская городская Дума, муниципального образования – мэр города Биробиджан, исполнительным органом – мэрия города. Законом ЕАО от 26 ноября 2003 года № 226-ОЗ «О статусе и границе городского округа «Город Биробиджан» [23,с.11] город наделён статусом городского округа, утверждены его границы. На 1 января 2003 года площадь города составила 0,2 тыс. кв. км., население 77,3 тыс. человек.

Город является административным центром области. В нём расположены Законодательное собрание и правительство ЕАО, судебные органы и федеральные территориальные органы управления, мэрия города и городская Дума. Город не имеет деления на административные районы, но имеются исторически сложившиеся районы города – посёлки: Августовский, Амурский, Биробиджан-2, Дальсельмаш, Железнодорожный, Заводской, Заречье, Кирпичики, Лукашова, 3-й микрорайон (имени Бумагина), микрорайон А (имени Стяжкина), Новый, Партизанский, Сопка, Туколевский, Фибролит за Икурой, имени Ушакова, Швейный и др. [32, с. 16].

Биробиджан – развитый промышленный центр области. Преобладающее значение имеет лёгкая промышленность, машиностроение и металлообработка. Лёгкая промышленность представлена открытыми акционерными обществами «Элегант» (швейные изделия), «Биробиджанская промышленно-торговая трикотажная фирма «Виктория» (производство чулочно-носочных изделий, бельёвого трикотажа, трикотажного полотна), «Диамант» (производство трикотажных изделий). Закрытым акционерным обществом «Восток Холдинг», обществом с ограниченной ответственностью «Биробиджанская обувная фабрика» и открытым акционерным обществом «Зима» производится обувь. Машиностроение и металлообработка представлены открытыми акционерными обществами «Дальсельмаш», «Электротехническая компания «Биробиджанский завод силовых трансформаторов». Закрытое акционерное общество «Дальмебель», общество с ограниченной ответственностью «Шанс», открытое акционерное общество «Биробиджанская мебельная фабрика» выпускают мебель. Открытые акционерные общества «ДВИПП-ЕВА», «БиробиджанАЛКО», «Тайга-Восток», малые и частные коммерческие предприятия производят молочную, хлебобулочную, мясную, рыбную продукцию и алкогольные напитки. [30, с. 23].

На развитие экономики области Еврейской автономной области повлияли такие факторы, как выгодное географическое положение в Дальневосточном регионе, наличие разнообразных природных ресурсов, достаточного количества сельскохозяйственных угодий, развитая транспортная инфраструктура [33, с. 432].

Экономике ЕАО характерен промышленно-аграрный характер освоения. Организация производства промышленной продукции,

ориентированного в основном на производство материалоёмкой продукции и вывоз ее за пределы области, сопровождалась интенсивным освоением сельскохозяйственных угодий, производством без глубокой переработки ограниченных видов сельхозпродуктов (картофеля, овощей, молока) для обеспечения потребностей промышленных центров Хабаровского края. Экономическое развитие области, как и всего Дальнего Востока, всегда осуществлялось на основе государственной поддержки. И сегодня она крайне необходима, ибо из-за более высоких, чем в центральных районах России, транспортных тарифов и затрат на энергоносители, недостатка оборотных средств и кредитных ресурсов, непомерных затрат на производство, выпускаемая на предприятиях области продукция оказалась менее конкурентоспособной на внутреннем рынке [33, с. 512].

Биробиджан – важный транспортный узел, расположенный на Транссибирской магистрали и автодороге федерального значения Хабаровск – Чита. Железнодорожная ветка на ст. Ленинск открывает прямой выход к Амуру. В городе пересекаются автомобильные дороги, протянувшиеся в южные и северные районы области.

В Биробиджане развита сеть учреждений образования. Действуют Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема, Институт комплексного анализа региональных проблем ДВО РАН, Институт повышения квалификации педагогических кадров, работают филиалы высших учебных заведений, 4 средних специальных учебных учреждения, 4 профтехучилища, 12 школ [33, с. 520].

Биробиджан – город высокой культуры. Богатые экспозиции представлены в областном краеведческом музее и музее современного искусства. В областной библиотеке имени Шолом–Алейхема и 8 массовых библиотеках имеются еврейской, русской и зарубежной литературы. Успехом пользуются кукольный театр, ансамбль скрипачей и другие творческие коллективы. В городе имеются областная филармония, кинотеатр, Дом культуры, центр детского творчества, детские художественная, музыкальная и хореографические школы, парк культуры и отдыха. В 1997 году в Биробиджане была образована еврейская религиозная община «Фрейд» (основатель Л. Тойтман, 1925—2007), в которой насчитывается более полутора тысяч человек. Главный раввин Биробиджана и Еврейской автономной области — Мордехай Шайнер. В Биробиджане работают воскресная школа, женские и молодежные клубы. Общество «Фрейд» выпускает газету «Община». В Биробиджане открыт еврейский народный университет, создан клуб бывших малолетних узников гетто. В Биробиджане созданы детские танцевальные и песенные ансамбли. «Фрейд» с 1999 года ежегодно проводит общинный фестиваль еврейской книги. При финансовой помощи Джойнта действуют организация благотворительной помощи Хесед, благотворительная столовая, клуб для пожилых людей «Теплый дом». Общине было возвращено здание синагоги на улице Чапаева [52, с. 186].

Несмотря на то, что в ЕАО интенсивно протекали ассимиляционные процессы, отмечались вспышки антисемитизма, евреи не утратили

этнической идентичности. В настоящее время традиционного комплекса еврейской культуры в Биробиджане не существует, есть лишь отдельные его аспекты. Это связано с его разрушением в советское время и особенностями современного процесса конструктивной, деструктивной и стагнационной трансформации. В результате конструктивной трансформации прослеживается влияние еврейской культуры на нееврейское население области. Это проявляется в отдельных случаях принятия иудаизма славянами, получении еврейского образования их детьми, приобщения к еврейскому сценическому искусству, присутствию еврейских мотивов в живописи, литературном творчестве и т. п. В результате деструктивной трансформации, происходившей в 1980-х гг. под воздействием советской идеологии, был разрушен комплекс еврейских традиций, исчезла ритуальная практика. Социальная апатия евреев привела к исчезновению обрядности на семейном уровне [52, с. 66]. В результате стагнационной трансформации, с одной стороны, наблюдается воссоздание тех культурных элементов, которые не опирались на внешние атрибуты, исчезнувшие у евреев области в советское время, но проявлялись на ментальном уровне у старшего поколения (например, при отсутствии мезузы на косяке двери в доме, некоторые евреи продолжали прикасаться к тому месту, где она должна быть) [52, с. 146]. С другой стороны, некоторые культурные проявления продолжают сохраняться на протяжении всей истории города Биробиджана и ЕАО (например, вывески на идише на административных зданиях, деятельность театральных и танцевальных коллективов, ориентированных на еврейскую культуру и т. п.) [52, с. 165]. В настоящее время все эти факторы во многом определяют характер этнокультурной адаптации евреев в ЕАО.

В городе функционируют 34 муниципальных образовательных учреждения, в том числе 18 дошкольных учреждений, 14 общеобразовательных школ; музыкальная и художественная школы. 28 августа 2010 года прошло официальное открытие нового здания МОУ СОШ № 1.

В целях развития этнокультурного взаимодействия, органы местного самоуправления ведут работу с общественными организациями, представляющими интересы различных национальностей (например, с еврейскими организациями, «Союзом славян ЕАО», «Ассамблеей народов России в ЕАО»), а также с религиозными организациями, которых в области насчитывается 38. Это 18 организаций Русской Православной Церкви, 2 иудейские религиозные общины и 18 религиозных организаций различных течений протестантского направления. Ведётся работа по реализации Концепции государственной национальной политики, которая осуществляется по нескольким направлениям:

- обеспечение благоприятных условий для представителей различных национальностей в приобщении к богатствам национальной культуры, языка и традиций,
- формирование у населения патриотических чувств, любви к своему региону, историческому и культурному наследию народов проживающих в

области.

Регулярно проводятся мероприятия, связанные с решением этнокультурных и межнациональных вопросов. Прошедшая в 2007 году во время празднования 70-летия областного центра научно-практическая конференция «Биробиджанский проект: опыт этнокультурного взаимодействия и развития» - первая попытка в новейшей истории автономии осмыслить опыт современного проживания людей разных национальностей и конфессий на одной сравнительно небольшой территории, каковой является ЕАО. В Биробиджане расположен центр еврейской культуры и традиций, еврейская община «Фрейд», объединяющая различные еврейские организации, содействующие развитию и популяризации исторического и культурного наследия еврейского народа [52, с. 55].

Из вышеперечисленного следует, что формирование регионов России происходило по-разному и в каждой автономии имело свою специфику. Со сменой власти в городе Биробиджане начался новый этап, который, несомненно, оставил свой след в истории. Необходимо отметить произошедшие изменения в органах власти, их реформирование. Также изменилась культурная жизнь города, взяты новые ориентиры относительно наследия еврейского народа, его традиций, религии и этничности. Стоит отметить развитие промышленности в городе, его экономики и, следовательно, улучшение социальной жизни горожан.

### **Библиографический список**

1. ГАЕАО. Ф. Р – 302. Оп. 2. Д. 2.
2. ГАЕАО. Ф. Р – 302. Оп. 2. Д. 320.
3. ГАЕАО. Ф. Р – 541. Оп. 2. Д. 6.
4. ГАЕАО. Ф. Р – 512. Оп. 2. Д. 44.
5. ГАЕАО. Ф. Р – 512. Оп. 2. Д. 45.
6. ГАЕАО Ф. 75. Оп. 1. Д. 48.
7. ГАЕАО. Ф. Р – 500. Оп. 1. Д. 207.
8. ГАЕАО. Ф. Р – 500. Оп. 1. Д. 235.
9. Собрание законодательства ЕАО по вопросам местного самоуправления. Официальные тексты. 1998.
10. Собрание узаконений и распоряжений рабоче-крестьянского правительства РСФСР. 1930. №60. Ст. 720. - С. 951,952.
11. Списки предприятий Еврейской автономной области. Статистический сборник. Биробиджан, 2003.
12. Экономическое и социальное развитие Еврейской автономной области. Статистический сборник. Биробиджан, 1984.
13. Административно-территориальное устройство Еврейской автономной области. 1858-2003гг. Хабаровск, издательство «РИОТИП», 2004 г. 352 с.
14. Бренер И.С., Заремба А.В. Биробиджанский проект в научных исследованиях. Ценности и интересы в истории Аврейской автономной

- области. Киев. Золотые ворота, 2013. 632 с.
15. Брук Б.Л. Бирско-Биджанский район Дальневосточного края. Труды экспедиции 1927 года. Под редакцией профессора В.Р. Вильямса. Выпуск 1. Предварительный сводный отчет. М., 1928. 117 с.
  16. Васильевский А.М. Дело всей жизни. М.: Военное издательство, 1984. 586 с.
  17. Великая Отечественная война 1941-1945 гг. (Краткая история, издание 3 исправленное и дополненное). М.: Военное издательство, 1994.
  18. Вторая мировая война (итоги и уроки). М.: Военное издательство, 1985.
  19. Вторая мировая война 1939-1945 гг. М.: Планета, 1989.
  20. Кадышев М. Биробиджан - страна больших возможностей. М.: ДерЭмес. 1931. 41 с.
  21. Калинин М.И. Об образовании Еврейской автономной области. М.: ЭМЕС. 1935. 23 с.
  22. Канторович А. За социалистический Биробиджан. ДальГиз, 1933. 32 с.
  23. Канторович А. Производительные силы ЕАО, ДВК. М.: ЭМЕС, 1937.
  24. Киржиц А. Еврейская автономная область. М.: ЭМЕС, 1935. 129 с.
  25. Костырченко Г. В. Тайная политика Сталина: Власть и антисимизм. М., 2003. 784 с.
  26. Краснознаменный Дальневосточный. (очерк истории Краснознаменного военного округа). Хабаровск: Хабаровское Книжное Издательство, 1978.
  27. Краснознаменный Тихоокеанский флот. М.: Министерство обороны СССР, 1981.
  28. Мережин А. Н. О Биробиджане. М.: КОМЗЕТа, 1929. 216 с.
  29. Мережин А.Н. Что такое Биробиджан?. М.: ЦП ОЗЕТ, 1932. 98 с.
  30. Министерство Иностранных Дел СССР «Крымская конференция руководителей трех союзных держав – СССР, США и Великобритании 4-11 февраля 1945 г., Том IV, Москва, изд. Политическая литература, 1994 год.
  31. На берегах Биры и Биджана. Земля на которой счастлив. Хабаровск: Хабаровское книжное издательство, 1984. 286 с.
  32. 1418 дней войны (из воспоминаний о Великой Отечественной войне). М.: Политическая литература, 1960.
  33. Примак П. В. Этнокультурная адаптация евреев Еврейской автономной области к общественным трансформациям на рубеже XX – XXI вв. Владивосток: Дальнаука, 2011. 231 с.